



“我觉得我们的传统村庄需要传承历史,尤其是文化历史以及祖传下来的知识,同时我们要与社会现代化相接轨,我们已经开始失去历史价值。现在我们要重拾传统,修缮古典的村落和古建筑,为下一代人提供原汁原味的历史和文化,让他们了解自己国家的历史和来自何方,这是一个非常关键的问题,我也非常认可各位正在进行的工作。”11月10日至14日,第一届城乡联系国际论坛在浙江松阳举办,南非地方政府协会战略支持、信息和分析部门经理Delani Khanyile在会上说。

以往城市化进程塑造了世界的大部分地区,而乡村地区的振兴却一直不被重视。随着生态文明时代的到来,田园风光、诗意山水、乡土文化、民俗风情,人与自然和谐相处的乡村慢生活逐渐成为一种时尚。如何推动乡村地区加速振兴,让乡村与城市同步共享现代文明成果,成为时代赋予的新命题。

近年来,松阳积极探索文化引领的乡村振兴之路,取得了良好成效。今年5月,联合国人居署邀请松阳县参加了第一届联合国人居大会,双方签署了合作意向书,并组织发起了第一届城乡联系国际论坛。



新兴镇官岭村



大东坝镇石仓豆腐工坊



第一届城乡联系国际论坛现场

浙江松阳： 举办首届城乡联系国际论坛 聚焦乡村振兴

松阳建县于公元199年,是丽水市建制最早的县,是浙江省首批历史文化名城,是中国农耕文明形态保留最完整、乡土文化传承最好的地区之一。当地依然保留着“东方比萨斜塔”——延庆寺塔、“木雕艺术博物馆”——黄家大院、“戏曲界活化石”——松阳高腔等重要历史遗存;依然保留着完整的古城格局,文庙、武庙、城隍庙、药王庙、太保殿、天后宫等地标性历史建筑留存完好;这里依然保留着100多座格局完整的传统村落,其中中国传统村落75个;依然保留着鲜活的农耕文明印记,打铁、钉秤、弹棉花、中草药等传统农耕业态以及“竹溪摆祭”“平脚成人礼”等传统民俗文化至今活态传承。松阳也因此被誉为“最后的江南秘境”和“古典中国的县域标本”。

“浙江是一个工业极其发达的省份,然而松阳在工业发展当中没有找到好的位置,是整个浙江省倒数第二的,到旅游业起来以后松阳反而找到自己的位置。我不提工业化我就提旅游业,提生态工业,打差异化,这个反而找到了一定的发力点。”清华大学建筑学院副教授罗德胤表示。

在乡村振兴实践中,松阳遵循“活态保护、有机发展”理念,坚持使用最少、最自然、最不经意、最有效的人工干预,维持原生态的田园风光、原真的田园乡村风情、原味古朴沧桑的历史感,复活传统村落的经济活力、复活传统村落的生命力、复活传统村落的经济活力、复活传统村落的优良文化基因、复活低碳、生态、环保的生产生活方式,系统推动了生态修复、经济修复、文化修复和人心修复。

在历史文化名城现代复兴中,松阳遵循“活态保护、有机更新”理念,坚持“政府主导、居民主体、优秀社会资本共同参与”的保护发展机制,实施“风貌控制、提升品质、疏通筋脉、人口疏导、激发活力”五大策略,全面保护古城原真风貌,着力提高居民生活品质,积极推进传统业态提升发展和新型业态有机植入,使老城成为传承历史、链接未来、慢享生活的重要场所,成为松阳城市文化新名片、城市旅游新风尚、老城创新发展新典范。

本次论坛由联合国人居署、浙江省住房和城乡建设厅、丽水市人民政府主办,松阳县人民政府承办,17个国家和18个国际组织的官员、专家、学者等200余人参加。以“乡村振兴:创新发展与价值提升”为主题,旨在围绕生态文明视角下乡村振兴的系统思考和创新实践,探讨乡村价值的重新发现、乡村产业的有效振兴等重要议题,以此引发全球对城乡可持续发展问题的深刻思考,尝试从乡村振兴维度寻找破解全球城乡可持续发展问题的方法路径。

论坛期间,嘉宾们围绕论坛主题参与讨论松阳地区的案例,分享并记录各方有关“乡村振兴”的经验、战略以及新思想。论坛还安排了实地考察,围绕“乡村建筑,旅游产业创新,农业产业创新、文化和遗产,乡村经济创新”等相关主题进行现场交流,希望通过在全球乡村振兴整体性战略以及实践经验的交流,树立乡村发展的信心和认同感,在国际更大领域、更广范围深化和开展城乡可持续发展课题的讨论和思考,提高全球各地农村地区的可持续创新发展能力,为实现“人人共享城市”的共同愿景和“使城市和人类住区的所有居民都能享受平等权利和机会”的目标追求作出有益探索。

松阳县委书记王峻说,松阳正在努力探索一条以生态文明理念为指导,以文化引领为导向,以品质发展为准绳,以壮大集体经济为牵引,以共同富裕为追求,系统调整乡村经济、文化和社会结构的“新路”,推动形成新的价值取向、新的城乡关系、新的经济形态、新的运行机制以及新的文化形态。

为了高质量、更稳健地趟出一条乡村振兴新路径,松阳正怀揣理想、坚定自信,面向世界,寻求交流与合作。



大东坝镇石仓古民居群



第一届城乡联系国际论坛边会



大东坝镇横樟村